

EL NOTICIERO

Año I.—Núm. 38—Palma de Mallorca

Martes 16 Agosto 1904

Una peseta al mes

Tirada de EL NOTICIERO
3.000 ejemplares

EL PORVENIR DE EL NOTICIERO.

Nuestras reformas

Ya saben nuestros habituales lectores que hemos cerrado trato con los representantes de la casa alemana «Richard Gans» para que nos facilitaran máquina, motor y tipos nuevos con que formar una imprenta que sirva de base a la publicación de EL NOTICIERO.

Antes de un mes, quizás para primeros del próximo, podremos utilizarnos de nuestra imprenta y entonces implantar aquellas imprescindibles reformas que constituyen nuestro pensamiento desde que ve la luz EL NOTICIERO, para hacerle el más económico, el más útil y el más interesante de los que por estas Islas se lean.

El tamaño acordado para EL NOTICIERO desde el día que implante sus reformas es el mayor de los que aquí se publican: 68x84, y los tipos de imprenta para llenar el papel, del llamado 8 y 9 ordinariamente, esto es tipo pequeño, reducido, que dará la mayor suma de lectura de todas clases a los lectores.

Solo así entendemos la formalidad periodística, cumpliendo en un todo lo ofrecido y que por falta de enemigos y sobre de cariño y buena voluntad en los compañeros, no pudimos realizar con elementos establecidos en esta tierra.

CONSECUENCIAS

Ferías y Fiestas

Terminaron ya los festejos de Agosto y vamos a entrar en la normalidad con el amargor de una decepción grande, de un desencanto inmenso y sobre este el temor de que no volvamos a presenciar ferías y fiestas.

Lo primero tiene su explicación en lo que constantemente hemos estado repitiendo estos días pasados: en el fracaso de la Comisión, que resulta ser impopular y hace visto rodeada de la indiferencia del comercio que no la ha facilitado medios.

Lo otro, lo otro es efecto de esto; pero no será, porque Palma es población que necesita de ocho días anuales de expansión, y de festejos, como descanso a una labor incesante de un año, y porque su importancia y su situación y su vida propia, con elementos de todas clases, la colocan en estado de poderlas celebrar fastuosas y raras. Son un reclamo que sirve para propagar las excelencias de las Islas y al propio tiempo, lazo de unión entre estos que se comunican intensamente como en ninguna otra época.

Palma debe seguir su égida de ferías y fiestas, porque tanto equivaldría a hacerse solidaria del fracaso de los directores de hoy y a declararse impotente é incapaz, si se desistiera de continuarlas. Tiene esta ciudad hombres de iniciativa, entidades poderosas, clases sociales en condiciones para emprender la empresa y desligarla por completo de la Municipalidad corporativa, porque precisamente el mal y la enemiga que existe en contra de esta se ha transmitido a todas las comisiones que se han colocado bajo su amparo y protección.

Y como nuestros primeros responsables de las cosas están decididos a declararse únicos é insustituibles mañana mismo en la sesión municipal, ó mucho nos engañamos, ó se ha de ver como en la media docena de proyectos de presupuestos para 1905 se suprime la subvención para estos festejos, á pretexto de economías, pero en realidad para así matar toda iniciativa posterior y futura que cuen-

te con la base de lo que el Ayuntamiento entrega.

Pero ello no ha de ser obstáculo que no pueda vencerse, ni dique que se oponga al espíritu dominante de implantación definitiva y seria de ferias y fiestas verdad, de carácter público y eminentemente popular, de que vienen careciendo las actuales. Sociedades é individuos habrá que sepan emprenderlas, pues culpa ha sido del Ayuntamiento que ya no lo fueran este año.

Palma requiere fiestas, si bien debe procurarse sean en estación más ó menos avanzada y siempre menos calurosa. Vulgarizan las ciudades y popularizan las villas y hasta las regiones esta clase de festejos, que llevan tras sí, como pretexto, un núcleo grande de visitantes aprovechando la ocasión.

Ahora las celebra San Sebastián, Bilbao y Santander, siguen á las famosas de Valencia. Precede á todas Pamplona por San Fermín. La inicia Madrid por San Isidro. Barcelona este año honrará su Virgen de la Merced, y cerrará el ciclo Sevilla por San Miguel.

Estas ciudades han logrado divulgar sus manifestaciones expansivas y llaman al mundo á su recinto para compartir el jolgorio, la alegría y las tradiciones que heredan, con gentes extrañas que difunden la grandiosidad de los festejos y el encanto de sus moradores.

¿Porque, Palma ha de renunciar á este filón de riqueza, á este arte de propaganda, á esta atracción manifiesta de la «industria del viajero», de que tanto se habla?

Las ferias y fiestas vivirán en esta ciudad, pese á los fracasados; no ha de ser óbice á su subsistencia que se ponga enfrente de la cruzada que contra ellas va á emprenderse el único aguador de fiestas que existe en la prensa local, despechada porque sus amigos y sus simpatizadores han tenido que declararse impotentes; despreciaremos estas mezquinas mezcolanzas de las ideas políticas con los festejos populares, como arma electoral en su día; daremos de una vez al traste con todos estos señores que parecen entronizarse sobre la Ciudad poniendo en ridículo á sus pacíficos pobladores...

Los fracasados, los que no sirven, los reconocidamente enuocos, como dirían *La Almudaina* y D. Joaquín Costa, deben retirarse á sus casas y abandonar el campo. Lo decíamos hace pocos días y lo repetimos hoy. Este es el sentir de las gentes, la aspiración general, el clamoreo que se levanta por todas partes.

Nuevos médicos y otros medicamentos salvarán al enfermo. Las ferias y fiestas volverán por sí á renacer en la época propicia á las mismas. Ya constituyen una necesidad para Palma.

Crónicas

La bestia humana

Atropellándose, pugnando por salir todos de una vez, brotan de los labios los insultos, silbando las palabras por entre los dientes, apretados por la ira, buscando certero para la herida de la injuria, la fibra más sensible.

Violento el gesto, crispada la mano, busca febril entre los repliegues de la blusa, relampaguea el acero y se cobra en sangre la deuda que la razón obscurecida agranda, borrando el sentido verdadero del concepto de nuestra dignidad de hombres, resurgiendo con ímpetu los instintos salvajes adormecidos en nuestro ser.

Amaos los unos á los otros, predicán las religiones, y el hombre repitiendo esa máxima, la ataca mientras nada turba sus apetitos y pasiones; porque con sincera brutalidad, arroja entonces el disfraz que la civilización puso á la fiera para convertirla en hombre sociable.

FOR LA DISCIPLINA

La asistencia á la Catedra

El ministerio de Instrucción pública ha decretado lo siguiente:

«La asistencia á clase de los profesores numerarios es obligatoria. Los jefes de los centros docentes llevarán de ella nota exacta, y mensualmente darán cuenta al ministro.

Los jefes de centros docentes podrán una vez en cada curso, conceder quince días de licencia á los catedráticos sometidos á su jurisdicción. El ministro podrá conceder un mes. El profesor que, sin autorización ni causa justificada dejare de concurrir á clase durante treinta días, será declarado excedente sin sueldo.

Cuando hecho el cómputo total de los días de clase resulte que algun catedrático numerario ha concurrido en el curso menos número de días que el auxiliar dicho profesor no examinara de su asignatura y ocupará su puesto el auxiliar, quien percibirá los derechos de examen.

La asistencia á clase es obligatoria para los alumnos oficiales.

Dentro de cátedra, todos los asistentes, oyentes ó alumnos, acatarán la autoridad del profesor y guardarán la debida compostura.

Los catedráticos anotarán diariamente las faltas de asistencia de sus alumnos.

Cuando un alumno, sin justificar previamente justa causa, dejare de asistir diez y seis días á clase ó diez consecutivos, será dado de baja en la lista, y no podrá ser examinado en Junio. Si la cátedra fuere alterna, será dado de baja al incurrir en diez faltas ó cinco consecutivas.

Los catedráticos apreciarán libremente la justificación de la ausencia, así como su comprobación, que deberá ser anterior al acuerdo del catedrático pues una vez dictado no deberá admitir excusa ni justificación.

Los rectores y directores de centros de enseñanza fijarán los días de vacaciones y fiestas de todo genero en que no deba haber clase. El total de días de vacación por todos conceptos no podrá exceder de sesenta, y podrá ser distinto en cada localidad.

Siempre que los jefes de establecimientos docentes noten síntomas de indisciplina escolar, lo comunicarán á la subsecretaría, indicando las medidas que hayan adoptado ó crean convenientes adoptar para que se mantenga la disciplina.

Cuando con objeto de anticipar vacaciones ó por cualquier otra causa se negaren los alumnos colectivamente á entrar en clase, los respectivos catedráticos la darán á los que entraren y pondrán doble falta á los que dejaren de hacerlo.

El catedrático apreciará libremente cuando debe estimar la falta como colectiva.

Si dejaren de entrar en cátedra todos los alumnos, incurrirán en doble falta, perderán las matriculas de honor los que las tuvieren, así como las preferencias de examen. Los de matrícula de honor, para poder ser examinados en Junio deberán abonar el importe de sus matriculas.

Si se repitiese al día siguiente la falta colectiva, todos los que incurrieran en ella serán corregidos, anotándose en la lista doble falta.

Si se diere el caso de no entrar ningún alumno en clase durante tres días seguidos, incurrirán en nueva doble falta, perderán además la matrícula, y para no perder el curso deberán abonar la nuevamente en el plazo máximo de quince días.

Si la falta total colectiva llegare á cinco días, la pérdida de la matrícula no podrá ser subsanada sin el abono de dobles derechos.

Si llegare á seis, el catedrático dará cuenta al rector ó director, quien convocará el Consejo de disciplina, el cual impondrá á todos los alumnos como corrección el no poder ser examinados en Junio y que para hacerlo en Septiembre hayan de abonar dobles derechos de matrícula.

Si la falta continuare, el Consejo de disciplina impondrá la pérdida de curso. Esta resolución, para ser firme, necesitará la aprobación superior.

Cuando la falta colectiva á clase sea aislada, sólo procederá la corrección como doble falta.

Toda resolución que se adopte en cumplimiento de ese decreto se anunciará por edictos en la puerta del aula respectiva y en la tablilla de anuncios.

Los alumnos incurso en las penalidades señaladas en los artículos 10 al 13, ambos inclusive, no podrán optar á premio, pensión ni gracia de ningún genero.

Las faltas académicas que cometan los

alumnos, no relacionadas con cátedra especial, serán corregidas por el Consejo de disciplina. Las correcciones serán: amonestación privada, pública, no poder examinarse en Junio, pérdida de curso, prohibición de cursar en aquel centro docente y expulsión de todo centro de enseñanza dependiente del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Las tres últimas correcciones necesitarán de la aprobación superior. El catedrático en su cátedra podrá imponer las tres primeras y proponer las otras tres al Consejo de disciplina. La falta colectiva será corregida, por lo menos, con amonestación pública.

Los jefes de establecimientos docentes incurrirán en responsabilidad por la falta de cumplimiento de este decreto, siendo relevados de su cargo. Sólo quedarán libres de ello cuando demuestren que amonestaron al catedrático que no lo cumpliere, y éste no acató ni cumplió sus mandatos. Los catedráticos que así obraren serán trasladados á otro centro y no podrán ser nombrados para Madrid.

Económicas y financiera

La deuda de las naciones en 1904

España.—La deuda pública del Estado español se eleva según los últimos datos suministrados por la Dirección de este servicio, á la enorme suma de 8.949.515.166 pesetas.

La deuda interior comprendidos residuos y carpetas, la amortizable á un millón 517.057.500 y á 1.020.497.300 pesetas la exterior estamplada.

Siguen en orden de importancia los títulos inscritos á favor de corporaciones civiles, que figuran por 436.015.588 pesetas las inscripciones de particulares pesetas 101.434.272 y de las indemnizaciones al clero que importan 15.187.818 pesetas.

Las antiguas deudas del personal carreteras obras públicas, Cuba y Filipinas están casi extinguidas, alcanzando en junto la cifra de 6.239.465 pesetas. Equivale á un término medio de 510 pesetas por habitante.

Alemania, con una población de 57 millones de habitantes, registra una deuda de 2.983 millones de marcos, que equivale á 43 marcos por habitante.

Austria-Hungría, para una población de 46 millones de habitantes, registra una deuda de 14.190.000, ó sea de 317 por habitante.

Francia, cuyo número de habitantes es de 39 millones alcanza una deuda general que asciende á 30.350 millones de francos lo que supone por habitante 810 francos.

Inglaterra, según el censo de 1903, tiene una población de 42 1/2 millones de habitantes y una deuda total de 720 millones de libras esterlinas, ó lo que es equivalente á 29.000 millones de francos.

Corresponde por habitante 730 francos.

Rusia, que registra una población de 140 millones de habitantes tiene una deuda de 6.630 millones de rublos, correspondiendo 62 por habitante.

Italia tiene una población de 33 millones de habitantes. Su deuda importa 8.500 millones de liras, correspondiendo por habitante 261 liras.

Estados Unidos, población de 78 millones de habitantes. En diez años ha aumentado en un 21 por 100. Su deuda asciende á 2.209 millones de dollars. En realidad dicha deuda no excede de 822 millones de dollars, por ascender á 387 millones el activo que tiene el Tesoro.

Argentina, población de 5 millones de habitantes. Deuda, 405 millones de pesos oro. Corresponde 81 pesos por habitante.

Japón cuenta con 48 millones de habitantes. Tiene una deuda de 526 millones de yens, ó sea 1.575 millones de francos. Corresponde á 33 francos por habitante.

China: la población del imperio chino tiene 330 millones, y su deuda asciende á 3.520 millones de francos. Corresponde á 10,50 por habitante.

Portugal cuenta con una población de 5 millones y medio de habitantes. Su deuda asciende á 1.175 millones francos. Corresponde á cada habitante 840 francos.

Suiza, población de 5.200.000 habitantes. Deuda, 346.000.000 de coronas. Noruega, población de dos millones y medio de habitantes. Tiene una deuda de 355 millones de coronas.

La corona vale, al cambio actual, 1 franco 39 céntimos.

Turquía cuenta con una población de 25 millones de habitantes y acusa una deuda de 133 millones de libras turcas que, á 23 francos nna suma 3.059 millones de francos.

La guerra entre Rusia y Japón

Tres días sin poder utilizar el servicio telegráfico á causa de una interrupción, la centésima de año, entre Madrid y Valencia, nos fuerzan á retirar la mayor parte de los telegramas. Sin embargo, por el alto interés que revisten en estos días los sucesos de la guerra entre Rusia y Japón y que ya nos hicieran escribir un editorial el sábado allá van en globo, nuestras y reproducidos de diarios del continente, las noticias más salientes.

Conste empero nuestra protesta contra el mal servicio que presta el Estado y que pagamos muy caro y como bueno.

Casi todas las noticias tienen, por su origen inglés, tacha de japonófilas.

La huida de Puerto Arturo

Londres 12.

Continúa la expectación por conocer el paradero de la escuadra de Puerto Arturo.

De Chéfu dicen que, antes de salir de aquel puerto, embarcó provisiones y máquinas para reparaciones.

—Se cree que el *Bayan* no ha salido, por tener averías.

—Cuando el *Reishitely* llegó á Chéfu los chinos exigieron su desarme, á lo cual consintieron los rusos.

Según declaraciones de éstos, los japoneses han bombardeado durante tres días á Puerto Arturo, á partir del 5.

Trataron de tomar por asalto las posiciones rusas, pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.

—Telegrafian de Chéfu que la escuadra de Puerto Arturo escapó el miércoles, porque supusieron sus jefes que la flota japonesa debía estar extenuada, á consecuencia de haber bombardeado sin tregua durante dos días seguidos.

El capitán Rastchukousky, comandante del contratorpedero llegado á este puerto, no desmiente la posibilidad de que las escuadras rusas se hayan reunido.

Parece confirmado que la de Puerto Arturo ha salido en su totalidad, excepto el *Bayan*.

Los japoneses se hallaban á gran distancia en el momento de zarpas dicha escuadra.

—El periódico *Daily Telegraph* recibe un telegrama de Chéfu, en el que se dice que los cruceros *Askold* y *Novik* con dos cazatorpederos rusos, entraron el puerto de Fengtao.

—Dos cazatorpederos japoneses atacaron en el puerto de Chéfu al contratorpedero ruso *Reishitely*, cuya tripulación se salvó á nado.

La flotilla japonesa se ausentó, llevándose á remolque al *Reishitely*.

—La legación japonesa en Londres ha recibido un despacho de Tokio diciendo que los buques japoneses atacaron y dispersaron al Sur de Chéfu á la escuadra rusa procedente de Puerto Arturo.

Cuatro de los buques de ésta se refugiaron en Kiat Chou, otro en Chéfu, y cinco acorazados, un crucero, un buque-hospital y cuatro contratorpederos habrán regresado probablemente á Puerto Arturo.

—Se confirma la llegada de los cruceros rusos *Askole* y *Diana* y de un contratorpedero al puerto alemán de Kisot Cheu.

Júzgase fracasada la tentativa de la escuadra de Puerto Arturo de llegar á Vladivostok.

—El virrey Alexieff comunica oficialmente á su Gobierno la noticia de haber salido de aquel puerto la escuadra rusa el día 10.

En el momento de partir la escuadra sólo se hallaban á la vista de la plaza tres cruceros japoneses y 25 torpederos y contratorpederos.

—Los últimos telegramas recibidos de Chéfu dicen que ha llegado á Shanghai un cazatorpedero ruso, y que cuatro grandes buques de la misma nación vagan por aquellas aguas sin rumbo fijo.

Se cree que el acorazado *Cesarevitch*, que se suponía destruido por los japoneses, se ha refugiado en el puerto alemán de Kiaochu.

CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

AGOSTO
16
MARTES

San Roque, confesor, quien con sólo la señal de la cruz libró de la peste a muchas ciudades de Italia. Su cuerpo se halla depositado en Venecia.

San Jacinto, confesor, del orden de Predicadores. Canonizó el Papa Clemente VIII.

Cuarenta Horas

Hay terminan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Asunción de Nuestra Señora. Principian mañana en la iglesia de Santa Cruz, dedicadas a Santa Elena

Los festejos de Agosto

Concurso de bandas

Constituido el jurado por los maestros Marqués, Torres y Marqués Luigi ante numeroso público que ocupaba la parte sombra de la plaza de los toros, presentáronse a combatir el viernes las bandas Municipal, Mallorquina y Aldeana, las cuales ejecutaron como obra de Concurso la «Overtura» de la ópera *Mar ta*.

Dió principio al acto la «Banda Municipal» que la ejecutó con limpieza y precisión; seguidamente lo hizo la «Mallorquina» la cual nos dió un chasco muy escueto, pues yendo bajo la dirección del inteligente maestro Sr. Gelabert no se concibe que quedara tan inferior a la Municipal y a la Aldeana que fué la última que se presentó, y que verdaderamente ejecutó y supo interpretar la pieza de obligación, pues si es verdad que la Municipal la ejecutó, no basta esto, ha de haber aquellos matices, aquel gusto, aquella escrupulosidad que requiere una obra de estas y que debe tener todo maestro cual Torrandell director de la «Aldeana».

Ejecutada la pieza de obligación, pasaron a la de libre elección, ejecutando *Rienzi* la Municipal, *Iris* la Mallorquina, y el brindis de *Macbet* la Aldeana el que no se llevara el premio mayor del Concurso, no porque lo ejecutara mal, pero es una pieza tan sumamente sencilla que hizo hasta ridículo que en un concurso se tocara.

Terminado el acto el jurado deliberó pronunciando luego el siguiente veredicto:

El primer premio a la «Municipal» el segundo quedó desierto, y el tercero aumentado y dividido entre la «Mallorquina» y la «Aldeana».

El sábado igual forma que el día anterior constituyese el tribunal para juzgar las bandas del primer concurso.

Hecho el desfile con elegantes Pasos dobles, dió principio al Certamen Banda de las «Navas» que ejecutó la obra *Rienzi* divinamente, acto seguido lo hizo la de «Barcelona» en la cual pudo notarse alguna diferencia a la primera, y últimamente subió a la tarima la Regional de Baleares núm. 1, a ésta ni se le puede dar ni quitar, pues si no se hubiere presentado la de las «Navas» se hubieran llevado el premio que aspiraba, pues ejecutó como tal vez hacia mucho tiempo no habíamos podido oír.

Terminada la ejecución de la pieza de obligación de las «Navas» nos dejó oír lo de libre elección Sanson Dalila que ejecutó admirablemente, siendo motivo que el público le tributara calurosos aplausos, *Cavalleria Rusticana* fué la que ejecutó la de «Barcelona» haciéndolo bien; y últimamente la de «Baleares» ejecutó la gran *Rhapsodia* de «Zirt» cuya obra cóstanos que es de su antiguo repertorio y que en otras ocasiones se ha ejecutado mucho mejor, lo cual equivale a decir que influyó un tanto el poco acierto del momento de la ejecución.

Breves fueron los momentos que el tribunal deliberó, adjudicando los premios en la siguiente forma:

El mayor a la de las *Navas*, el segundo a *Baleares* n.º 1, y el tercero a la de *Barcelona*.

Es digno de aplauso el inteligente jurado por el buen acierto que ha tenido en la distribución de los premios, pues ha sido general la opinión de la antedicha distribución.

Concurso de Muñecas

Bajo la inspección de varios miembros del jurado de este concurso se celebró en la Lonja el sorteo de los premios y accésits entre las señoritas que los habían obtenido.

La suerte favoreció con Premios a las señoritas:

Hermanas Mayol, con una pulsera barada, de oro.

D.ª Faustina Sureda, con un reloj de oro.

D.ª Magdalena Ribot Maure, con una licorera.

D.ª María del Carmen Muratori, con unos aretes oro rubíes y ópalos.

Sritas. Blanes Tolosa, con un servicio de plata de entremes.

Sritas. Bannasar Moner, con una bandeja de plata.

Srita. Lassalle, con un imperdible de oro.

D.ª Concepción Alomar Bauzá, con una peineta de oro y diamantes.

D.ª Magdalena Maura Nicolau, con una sortija.

Sritas. Josefa y Juana Cortés, con un imperdible con ópalos.

Y con *Asscesits* a las señoritas:

D.ª Dolores Barceló, con un espejo.

D.ª Francisca Quetglas, con un monedero.

D.ª María Rosselló de Tenreiro, con unos gemelos de teatro.

D.ª María Alomar Bosch, con un paraguas para señora.

D.ª Isabel Vanrell, con una caja de perfumería.

D.ª Aurelia Waring, con una sombrilla blanca con valante.

D.ª Magdalena Bestard Maura, con un busto.

D.ª María Trinidad Vidal y Señoritas Cabrinety, con un corte vestido de seda celeste.

D.ª Josefa y Catalina Calafell, con un chal de blonda.

D.ª Magdalena Oliver, con una caja con media docena de medias.

Sritas. Villalonga Mir, con una almohadilla perfumada.

D.ª Jesusa Irayzo de Ortega con un corte vestido de seda.

D.ª Margarita y Magdalena Tomás Ribas, con un tarjetero novedad.

D.ª Esperanza y Teresa Barnils, con doce pañuelos blancos de color.

Hermanas Perera, con un abanico novedad.

Accesits de particulares:

Hermanas Rosselló Aleñar, con dos caras de cerámica.

D.ª María Concepción Ruiz, con un reloj.

D.ª Francisca y Magdalena C., con un abanico.

Hermanas Fiol, de Manacor, con una leontina.

Esta mañana fueron repartidas las muñecas que se sortearon en la Tómbola, entre sus respectivos dueños, mediante exhibición de las papeletas vales que se les entregó para acreditar la posesión.

Retreta Militar

Fué sin duda esta el número que más éxito ha obtenido de cuantos figuraban en el programa de festejos.

El domingo a las diez y minutos salieron de la estación del ferro-carril las fuerzas que habían de tomar parte en la retreta.

En ella fueron presentadas una farola con el escudo de Palma, otra de la *Cruz Roja*, otra del Regimiento de infantería, el emblema del cuerpo de ingenieros, un castillo con cañones, emblema del cuerpo de artillería, una frola de la caballería y finalizaba con la carroza monumental, que iba arrastrada por cuatro caballos engalanados, y en la que formaban artísticos trofeos los atributos militares y banderas españolas y mallorquinas.

El paso de esta carroza era saludado con general aplauso.

El arte de Montes

Toros sin hube

Primera tarde

Con una entrada regular y una tarde asficiente se celebró la primera corrida, lidiándose toros de D. Anastasio Martín. Los palcos presentaban brillante aspecto, luciendo las hermosas forasteras y Mallorquinas airoas mantillas blancas y de madroños.

Absorto estaba contemplando estas bellezas, cuando me distrae una cosa así como si pasara por mi vista la luz reflejada por un espejo: me fijo en el punto de donde procede y veo que es la flamante chistera del Sr. Presidente, que al aparecer en el palco proyecta hermosos destellos.

Es que desde la corrida anterior se ha aristocratizado V. y ya le parece ridículo el honguillo que tan a propósito es para los toros?

Verificadas las formalidades de rúbrica y cambiada la seda por perca ina, el Sr. Quijada agita el pañuelo y sale a la arena el

Primero

Atiende por *Guadañero* marcado con el núm. 25, de pelo negro y astillado del derecho: con voluntad y poder aguanta siete puyazos y dos marronazos de Chano y Chanito a cambio de dos pencos, los matadores se adornan en este tercio y el señor presidente sin duda pensando lo molesta que es la cartulina en estos días de calor se distrae, haciendo que el toro saiga demasiado castigado de la suerte.

Rolo pone dos pares uno de ellos pescuecero y Baena deja uno regular: pasa a manos de Quinto, que viste de grana y oro con cabos azules, y a la presidencia discurrea largo y se va al toro: previos dos con la derecha, tres naturales, uno en redondo, se tira agarrando media caída, saliendo por la cara: dobla el bicho, Palmas tibias.

Segundo

Gallareto, cárdeno y buy de carresta. Chicuelo le para los pies sin lucimiento. Colita marra y cae al descubierto al quite los maestros, llevándose el toro Chicuelo.

Cantaritos cae también, adornándose en el quite Chicuelo. Pasa al segundo tercio y previas dos salidas en falso, Currinche cuarteo uno bueno, Zocato pone otro a toro parado y repite Currinche con otro delantero a la media vuelta.

Chicuelo, de Azul y oro con cabos rojos, después de brindar, pasa a entenderse con el buy y a continuación de varios pases sin lucimiento se tira a matar de cualquier manera agarrando (por casualidad) una hasta la taza, saliendo del encuentro cogido aparatosamente, sin consecuencias.

Si no aprende V. a vaciar a los toros le aseguramos algún serio percance—El toro no necesita puntilla. (Ovacion y a oreja).

Tercero

Piés de Plata, colorao, ojo perdiz, mas buye que el anterior; en su carrera encuentra a Page estando al quite Quinto que colea un poquito a destiempo.

El presidente sin saber lo que hace agita el pañuelo encarnado ¡Es verdad que hubiera merecido fuego pero no hay que precipitarse, Sr. Quijada! de cualquier manera y en cualquier sitio le ponen dos pares y medio de los cinco que tuvieron en las manos (no es mal proporción).

Quinto coje los trastos y después de una muleta desastrosa entra a matar buscando de holla! Por Dios, Quinto; que era un buye que no se traía nada que matar y si V. no vuelve la cara la primera vez no hubiera dado tantos pinchazos? Diga V., señor presidente, el puntillero busca los ijares del toro para despacharle y esto se castiga ó con multas ó con la cárcel. Por fin, después de una un poco contraria, el animal se acuesta.

Los del palco presidencial se largan a tomar algo fresco mientras nosotros nos conformamos con uno de contrabando y pasado el tiempo reglamentario el señor Quijada vuelve a ocupar la poltrona presidencial para que se de suelta al

Cuarto

Después de un gran rato aparece en el ruedo *Mellico*.

Colorao, es un toro de verdad, que siembra el pánico entre la gente de a pie y a caballo Cantaritos raja lastimosamente quedando la pica entre cuero y carne. ¡A la cárcel! gritan los de mi lado; el presidente sin enterarse. Después de destrozado por los piqueros, pasa al segundo tercio saliendo de él adornado con tres pares regulares.

Chicuelo con más voluntad que saber dá tres naturales, dos en redondo, entrando a matar con coraje, pero sin saber para que le sirve lo que tiene en la mano izquierda resu tándole media en su sitio que termina con el animal.

Quinto

Cara alegre, retinto, sale con muchos pies, que le para Quinto con algunos lances regulares. Se entiende con los de aupa que apenas si le tientan la piel dando lugar a que los maestros se adornen un poquito en los quites. El público pide que tomen los pares los maestros Quinto se los pide a un peon no aceptando unas de lujo que le ofrecen (Sabría lo que iba a hacer?) preparado por los peones le tira la montera para intentar el cambio, no saliendo erganchado de la suerte por no meter los brazos; por fin cuarteo medio muy mediano enmendándole la plana, Baena que puso dos superiores (los pares de la tarde.)

Quinto brinda al tendido de sol y con dos ayudados, uno de pecho, otro en redondo, se tira a matar agarrando media en su sitio de la que se echa el toro (Palmas, sombreros y oreja.)

Sexto

Cierra la plaza *Cordobés*, cárdeno, que con voluntad y poder arremete contra los de a caballo imponiéndole una puya. Cantos cae al descubierto, al quite Chicuelo que se hace un lío con el capote y vuelve al toro a Tornero a quien salva la presidencia.

Escuche V. en estas caídas los toros se sacan a punta de capote y así se evitan estos percances.

Después de tres buenos puyazos de Tornero y dos marronazos del reserva, Chicuelo coje los palos y por no ser menos que Quinto cuarteo medio, tan malo como él; Zocato pone uno malo y otro regular y Chicuelo coje los trastos, brinda también al sol y a continuación de uno ayudado, dos naturales, uno en redondo, se tira, cogiendo una muy tendida y que escupe el toro; dos telonazos más para una baja y atravesada que hace echar al toro.

Resúmen

El ganado por este orden 4.º, 1.º y 6.º; los demás buyes; el tercero fuerte.

De los Matadores, ninguno.—Banderilleando, Baena.—Picando, Tornero.—La plaza sin dirección, hecha un herradero.—La presidencia sin saber lo que trae entre manos.—Caballos arrastrados 9 y la empresa largando toros defectuosos y uno, el 3.º, envidiable.

Segunda Tarde

Con mucha mejor entrada que ayer, la misma temperatura y las mismas caras bonitas se ha celebrado la corrida de toros de Miura.

Un poquito más de las cuatro y media eran cuando el Sr. Presidente aparece en el palco y tomando posesión de su asiento agita el pañuelo.

Las cuadrillas se presentan en el ruedo, saludan a S. S. y vuelve a agitar el mocador apareciendo.

Peñero

Los piqueros hacen en el ensayo de rajar y cualquier diría que les estaba ordenado por los Matadores que así lo hicieran. Quinto se adorna con el capote. Los puyazos medianos y sale a banderillar Baera y Pinturas que dejan el primero uno caído y otro en su sitio y el segundo cuarteo uno delantero.

Quinto, de verde y oro, con cabos rojos, brinda, se va al baró que despacha con tres altos, uno natural, dos pinchazos que escupe el toro y después de una serie de telonazos y otro pinchazo el toro se aburre y se acuesta.

Abutardo

Colorado, ojo perdiz, le tientan la piel los de tanda, sin otra cosa da particular que una caída al descubierto de Cantaritos, estando al quite la Providencia. Currinche y Zocato le adornan el morrillo con dos pares y medio.

Chicuelo, de Corinto y oro, se acer al bicho v, previos dos naturales y tres telonazos, se arranca agarrado una muy caída, de la que dobla el bicho.

Bordador

Bizco del derecho, sin codicia, ni poder, agunta varios puyazos en todas partes menos en su sitio y de buye que salió, se convierte en manso. Pinturas cuarteo uno bueno y otro caído y Rolo colea uno de frente.

El toro toma querencia a un caballo y consigue Quinto sacarle con sus propios esfuerzos y los de los peones vuelve el animal a la querencia y tras de pases sin lucimiento y dos coladas se tira y agarra media caída. El puntillero ahonda el estoque. Sr. Presidente: Se permite eso sin su correspondiente castigo?

Cotorro

Bragao, cornivaleta. Chicuelo le para los pies y entre Tornero y Cantaritos le rajan, pinchan y marran todo el tiempo que quieren, porque el presidente se duerme. Por fin, se hace cargo de la situación y ordena que salgan Barquito y Zocato, entrando cada uno dos veces en suerte, dejando prendidos seis palitroques, Chicuelo, previo varios pases, algunos de ellos sin nombre en el tecnicismo taurino, arrima un pinchazo pescuecero y con una contraria, dobla el toro y el puntillero le levanta dos veces, rematándole Chicuelo después de tres intentos a pulso.

Ganizo

Dicen que no hay quinto malo y este no había de dejar mal puesto su lugar, pero entre el Presidente que lo consintió, Quinto que lo mandó y los picadores que obedecieron, destrozaron al animal. Pasemos por alto este tercio, porque es peor meneallo.

Rolo cuarteo uno bueno y Baena nos aburre con los pares en la mano hasta que consigue poner los palos a la media vuelta.

Quinto con una faena infame da dos pinchazos, volviendo la cara y remata con una perpendicular.

Sexto

La salida del Sexto Vds. crearán que la ordenó el Presidente; no señor, fué Quinto que se acercó al chiquero y dijo que esperaran a que cogiese el capote.

Salé derrotando alto y Cantaritos va al callejón, se rehace y pica como se debe. Tres buenos puyazos de Cantaritos, a cambio de un penco es lo único notable de este primer tercio. En el segundo los maestros toman los rehiletos y Chicuelo de ja uno bueno de frente, Quinto recibe muchas palmas por marcar el cambio y Baena cuarteo uno bueno.

Chicuelo da tres naturales y termina con una buena tirándose con coraje.

Resumen

Los toros buenos. Lo demás..... más vale callar.—Caballos 10.

Los catalinistas

(Por telégrafo)

Los diputados señores Rusiñol, Domenech, Riú, Albó y Soler y March han dirigido un telegrama al presidente del Consejo pidiéndole que deje sin efecto la orden de la autoridad marítima de San Feliu de Guixols, prohibiendo que las embarcaciones enarboleen bandera catalana.

Termina con el siguiente párrafo la petición catalana.

«Esperamos del Gobierno que sea respetado un derecho que se ejerce y que da constante ejemplo el Rey respecto a la enseña de otra región (alude al pendón de Castilla que ondea en los barcos de guerra cuando el Rey se encuentra en ellos), y que no disfruta por la ley de mayor prerrogativa.»

No queremos hacer por hoy deducciones sobre esta nueva audacia regionalista, que demuestra las tendencias de unos cuantos señores que, por ser diputados... al estilo español, pretenden representar una región. Baste publicar el telegrama, como se ha hecho en toda España, para que se haga mirar con más recelo esta causa y adquiera más frialdad por parte de sus hermanas, las provincias españolas, porque hay que

tener en cuenta que esas cosas se fraguan en Barcelona por unos cuantos señores, pues fuera de ella esa tendencia tiene poco más que menos, el mismo arraigo que en Palma de Mallorca. Mañana diremos algo más a propósito de esta inícuca pretensión de los diputados de Barcelona, Manresa, Olot y Sort Viella, esto es, de un distrito republicano, un conservador, un carlista y un canero.

El general Weyler

El sábado marchó a Barcelona de paso para el Baleario de Panticosa, acompañado de su hija Luisa, nuestro paisano el ex-ministro de la guerra general D. Valeriano Weyler.

Este y su hija permanecerán en Panticosa hasta el próximo Septiembre, que regresarán a Palma.

Para esta fecha el partido liberal de Baleares se dice tiene preparados acontecimientos de importancia.

Quinta de 1906

No es exacto, como han dicho algunos periódicos de Madrid, que no haya quintas en el próximo año de 1905.

Cuando no habrá alistamiento será en 1906 para cumplir de esta manera el artículo 3.º de la ley de 4 de Diciembre de 1901, que dispuso que la edad de ingreso en el Ejército fuera la de 21 años.

Aunque en 1906 no haya alistamiento, esto no quiere decir que no haya quinta pues los mozos a quienes correspondiera ingresar en filas dicho año, ingresarán en el de 1907.

En el año actual de 1904, ingresarán en filas cuatro quintas partes del cupo de 1903 y una quinta parte del de 1904 y las cuatro quintas partes restantes, ingresarán en filas en 1905, y en 1906 será llamado el cupo entero de 1904.

Nuestros Puertos

El de Palma

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor *Balear* con carga general y pasajeros.

En breve se hará para la mar el laud *Cristina*.

Esta tarde saldrá para Barcelona el vapor correo *Miramar* con carga y pasajeros.

También lo hará para Marsella el vapor *Cataluña*.

Procedente de Soller entró en este puerto el laud *San José* con lastre.

Ayer llegó el vapor *Cataluña* procedente de Alicante e Ibiza con carga.

Militares

Material de Artillería.—Se ha aprobado el presupuesto de 820 pesetas, formulado por la Junta facultativa del Parque de Artillería de Mahón, para llevar a cabo en 4 cañones de hierro ordenado de 15 centímetros la reforma ordenada en la real orden circular de 22 de Abril da 1903.

Pronto se abrirá

El Tostador de café **TUPINAMBA** instalado en la CALLE DE LA VIDRIERIA 40

Representantes exclusivos en Baleares señores RAFAEL y JULIO MASÓ, hermanos.

Los cafés de la casa **TUPINAMBA** pueden ser sometidos a un riguroso análisis.

Sueltos y Notas

La sociedad *Círculo Liberal* se trasladará en breve a los bajos de la casa de don Pedro Alomar, del paseo del Berne.

Han sido puestos a disposición del Juzgado varios individuos que forman parte de la *cuadrilla* por nosotros denunciada hace algunos días y que se dedican al *lucrativo* negocio de pasar moneda falsa a cambio de artículos buenos.

Esta madrugada a las dos y media ha fallecido repentinamente, víctima de un ataque de apoplejía, el conocido propietario D. Baltasar Aguiló.

Anteayer se declaró un incendio en el monte comunal de Cairami y punto denominado *Comellá d'els entellers*.

Quemáronse unos treinta pinos. El hecho se cree fué casual.

El sábado se declaró un incendio en el convento del *Secar del Real*.

El fuego se inició en una celda de dicho convento, apercibiéndose de ello el religioso que en la misma dormía quién dió aviso, echando al vuelo las campanas, para llamar al vecindario.

Reunióse en el sitio del suceso gran número de vecinos, quienes lograron localizar el fuego.

A poco más de la una se presentó en el sitio de la ocurrencia el Gobernador civil interino Sr. Martínez de Campos.

Se quemó la Biblioteca y varios objetos de poco valor.

De *El Felanigense* son las dos notas que siguen:

ALMACENES 'SAN JOSÉ'

BRONDO ESQUINA BORNE GRANDES NOVEDADES

Artículos para Señora.—Sedería Suiza, Alpacas, Batistas, Etamines, Piqué, Sedería Lyon, Granadinas, Lunares, Rasos, Sombrillas, Medias, Lencería, Céfiros, Refajos, Puntillas, Bordados, Nansuh, Mantelerías, 1000 cortes BATISTAS novedad á 2'50 pesetas, Especialidad en géneros negros.

Artículos para Caballero.—Nueva sección de Pañería, Camisas, Cuellos, Puños, Corbatería, Bastones, Para-soles, Calcetines, Camisetas, Bañadores, Sábanas Rusas, I anillas, Alpacas, Driles, Tirantes, Botonaduras, Bisutería, Corbatas Batista á Un real, 1000 Camisetas á 00 reales, Rico surtido en cortes Dril á 6'25 pesetas, Gran Taller para la Confección.

Todo lo concerniente para equipos de novios

La casa que vende más barato

¡OJO!—VENTA DE RETAZOS—¡OJO!

«Los efectos del calor reinante, que lejos de suavizarse adquiere de cada día mayores proporciones, empiezan á ser muy notorios en los campos. Todo el arbolado en general, y muy especialmente los viñedos, retratan su apurada situación, creada con estos días de sol tan ardiente, después de una sequía prolongadísima como nunca. Los racimos, que en el principio de su desarrollo mostrábase vigorosos, se vuelven ahora raquíticos y pobres, cabiéndose en ellas las abejas, ávidas de los jugos que no encuentran en otra parte, hasta dejarlos perdidos casi totalmente. Por esto los viticultores pierden de cada momento las esperanzas concebidas algunos meses ha, de obtener este año una buena cosecha de vino.

—El precio del almendrón vuelve á presentarse sostenido. Se paga hoy en este mercado á 82'50 pesetas el quintal.

La casa «Tupinamba», tostadero de café, avisa á sus favorecedores que uná de las maneras para distinguir si el café tostado es verdadero de la casa «Tupinamba», hay que echar unos granos en una copa de agua y si ésta no toma el color de Jerez dorado, el café no es de la casa «Tupinamba».

Los cafés de la casa «Tupinamba» pueden ser sometidos á un riguroso análisis, en el cual se verá no contiene ninguna sustancia nociva, sino muy el contrario, pues por un procedimiento especial, como los más importantes tostaderos extranjeros, se les concentra el aroma, de lo cual el tostadero «Tupinamba» tiene Real Privilegio en España.

En la Exposición de Higiene y Alimentación recientemente celebrada en París, el tostadero «Tupinamba» ha obtenido la más alta recompensa por sus hondas cafés, que es el diploma de sujeción con insignia y medalla de oro.

Nuestro regalo de Julio

Conforme á lo prometido á nuestros suscriptores y según el procedimiento de irradiación, combinado con el sorteo anteaer celebrado en Madrid, resulta haber sido agraciado con el premio nuestro de **Cinuenta pesetas** el suscriptor D. José Durán, fotógrafo, que tiene su domicilio en la calle de Sintas 5, por corresponderle, según la matriz de nuestros talonarios, el número 293.

Dicho señor ha pasado ya por nuestra Redacción, en donde ha recogido el premio de **Cinuenta pesetas**.

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)

(Servicio depositado ayer á las 18'25.)

El Sena Contaminado

Reina grande alarma en París, pues el sena se ve cubierto por millones de peces muertos que cubren su superficie, creyéndose que las aguas están inficionadas.

El entierro de Rousseau

Después de solemnes exequias ha sido conducido á la última morada el cadáver del que fue eminente político francés Mr. Waldeck Rousseau.

La huelga en Zaragoza

Según telegramas de Zaragoza los obreros campesinos rechazaron reanudar el trabajo, á pesar de haber aceptado las bases.

Los huelguistas dicen que impedirían todo trabajo á domicilio.

La huelga de Vinaroz

De Castellón dicen que están comunicados con Vinaroz y que han ocurrido sucesos graves cuyo detalle se desconoce. Marcharon á aquel punto fuerzas de la guardia civil. En los motines de aya (día 12) entre carreteros huelguistas y «esquirols» resultaron algunos heridos y numerosos contusos.

Silvela

Después de dejar su hijo en Londres, pasó por París el señor Silvela para dirigirse á Aguas Buenas. Se ha negado á hacer declaraciones políticas.

Contra el Menhebi

De Tanger dicen que fuerzas de askaris detuvieron al secretario del antiguo ministro de la Guerra de Sultan, Menhebi y que se le han confiscado todos sus bienes.

Este pudo refugiarse en la legación inglesa, donde está á salvo.

Taurinas

Dicen de Valladolid que en la corrida celebrada ayer en aquella plaza fueron cogidos los dos espadas y dos picadores.

De la Coruña telegrafían que se promovió en la plaza de toros de dicha capital un escándalo fenomenal por negarse el diestro «Frascuelito» á matar sus toros.

De orden de la presidencia el matador rebelde fué encerrado en la cárcel.

Choques de trenes

Cerca de la estación de Mora un tren exprés chocó con otro cargado de material ferroviario.

Del choque resultaron varios heridos.

¡Siempre Bilbao!

Telegrafían de la Capital de Vizcaya que ayer se promovió una fuerte reyerta, en la que hubo estacazos y tiros entre unos jóvenes republicanos y socialistas por cuestiones de orden político.

Hay un herido grave. Los contusos son numerosos. Se han efectuado algunas detenciones.

Viajes de Alfonso XIII

Dícese que S. M. irá á la Granja para mediados de Septiembre y que después de regresar á Madrid á fines de Octubre saldrá para el extranjero visitando París primeramente.

Lo de Alcalá del Valle

El Rey ha demostrado deseos de que se haga luz en el proceso de Alcalá del Valle y de que se castigue á los culpables.

Toda la prensa comenta favorablemente estos deseos de S. M.

Las tormentas

De Valladolid dicen que las pérdidas ocasionadas por las tormentas se elevan á más de medio millón de pesetas.

Otras noticias

El Gobierno disminuye los jornales de los obreros empleados en la fábrica de armas, según telegramas de Oviedo.

La prensa lo censura muchísimo, y anuncia un verdadero conflicto.

—Se comenta mucho la tercera equívocación policíaca de Ontaneda.

El cura de Entrambasietas denunció la llegada al pueblo de un sospechoso. Detenido resultó ser el exsecretario del Ayuntamiento de Frias (Burgos) que iba de paso en demanda de trabajo.

Más de Zaragoza

Se ha celebrado una reunión de carpinteros que ha resultado concurrendísima.

Se ha acordado persistir en la huelga hasta que se les de la jornada de nueve horas.

Los obreros aceptarán los auxilios de las demás sociedades obreras.

El incendio de Cardó

De Tortosa dicen que se ha incendiado el monte donde está situado el concurrido balneario del Cardó, quemándose una zona de bosque de 13 kilómetros arrasando pinos y encinas seculares.

El incendio pudo localizarse. Las pérdidas son enormes.

Se cree intencionado el siniestro.

La audacia catalanista

Toda la prensa protesta de la petición catalanista de que se autorice á las embarcaciones el uso de banderas catalanas.

Recházalo energicamente.

(Servicio depositado hoy á las 8)

Cristobal de Castro detenido

Ha sido detenido por la policía y preso el conocido periodista madrileño Cristobal de Castro, corresponsal que fué de *La Correspondencia de España* en San Petersburgo, de donde le expulsaron.

La causa de la detención es debida á las responsabilidades que pretenden exigirsele ahora por un proceso muerto y archivado hace años.

Extraña esta detención por la coincidencia con la campaña de denuncias de *El Gráfico* por los sucesos de Alcalá del Valle.

La denuncia del Concordato

De París telegrafían que Mr. Combes ha declarado que cree necesaria y urgente la denuncia del Concordato. La Francia, ha añadido, se muestra muy despreocupada de que se le quite, conforme á amenazas hechas, el protectorado de los cristianos en Oriente.

El país requiere y pide la denuncia y á ella llegará el Gobierno de mi presidencia con los votos del Parlamento.

Lo de Alcalá del Valle

Los vocales obreros de los institutos de reformas sociales han acordado visitar al Ministro de la Gobernación Sr. Sanchez Guerra.

El objeto de la visita es tratar sobre los sucesos relativos á los detenidos en Alcalá del Valle.

El tifus

En los barrios obreros de Barcelona se vá desarrollando de una manera alarmante la epidemia tifoidea. El número de atacados es grande y se registran bastantes defunciones.

El boicottage

Ante la amenaza del comité de Amsterdam de aplicar el boicottage á los productos españoles que se exporten al extranjero, los exportadores están alarmadísimos.

Han dirigido una instancia al Gobierno pidiéndole protección y amparo.

Congreso obrero

Comunican de Bilbao que se ha inaugurado en aquella capital el tercer congreso obrero.

En el acto estuvieron representadas cinco mil sociedades federadas.

Excitación

Los obreros de esta capital están excitadísimos por haberles suspendido el gobernador los mítins que tenían anunciados.

Marinos franceses

Telegrafían de Tanager que unos marinos franceses promovieron gran escándalo, siendo detenidos y castigados.

Automóviles para el Rey

Desde París han sido remitidos seis hermosos automóviles que encargó D. Alfonso XIII.

Guerra ruso-Japonesa

Servicio de LA DEPECHE

La escuadra de Port-Arthur.—La salida de la escuadra.—Telegrama oficial ruso.

San Petersburgo.—He aquí el texto del telegrama dirigido el 12 de Agosto al emperador por el contraalmirante Matoussevitch.

«Al amanecer del 10 de Agosto nuestra escuadra se hizo á la mar y abandonó Port-Arthur á las 9 de la mañana.

Se componía de seis acorazados y de los cruceros Askold, Diana, Pallas, Novik y de ocho torpederos,

«Los japoneses á su frente opusieron las fuerzas siguientes: una primera divi-

sión compuesta de los acorazados Assaki, Mikaza, Fondji, Jaschima, Lchichschima y los cruceros Nissin, y Kasuga; una segunda división formada por los cruceros Yakuma, Kassaghi, Tchitoza y Takasago, y otra tercera división compuesta de los cruceros Akisoutchina, Idzumi, Matsonschima, Isoukouschima, Kaschidate, y el acorazado Tchijnjen, con unos 300 torpederos,

«Nuestra escuadra maniobró de manera conveniente para abrirse paso á través de los buques enemigos. Durante este tiempo los torpederos japoneses sembraron de torpedos y minas flotantes la ruta que debían seguir nuestros buques haciendo así la maniobra más difícil. A la una de la tarde y después de unos 40 minutos de serio combate la escuadra consiguió su propósito, dirigiéndose, compacta y unida, hacia Schautomy.

El enemigo hizo á toda máquina para perseguirla, mientras se alejaba lentamente nuestra escuadra y reempezó un nuevo combate á las cinco de la tarde. Este combate duró algunas horas con ventajas iguales para ambos. Durante él fué muerto el jefe y almirante de la escuadra: el comandante del acorazado Cesarvitch, fué herido y perdió la razón. Casi al mismo tiempo la máquina y el gobernal del crucero se deterioraban, obligándole á navegar sin concierto unos 40 minutos. Esta circunstancia obligó á los otros navios á maniobrar á su alrededor para defenderle.

«El mando de la escuadra pasó al príncipe Oukhuomsky y el del Cesarvitch á un oficial superior.

«Al anochecer no estaba aun en condiciones de seguir la escuadra y alejándose esta, después de hechas las reparaciones posibles, se perdió de vista en direccion al Sur, á fin de intentar ganar Wladivostok por sus propios medios.

«Habiendo examinado las averías del acorazado y determinada su gravedad el nuevo almirante y jefe de la escuadra viendo que no podía llegar á Wladivostok permitió y ordenó al comandante del navio que se dirigiera á Kiaou-Tcheou, puerto alemán de China, para hacer las reparaciones convenientes.

«Durante el combate murieron: el almirante Witheoff, el abanderado Azariw, el oficial de banderas Ellis, el timonero del navio lugarteniente Draguschewitch. Fueron ligeramente heridos: el firmante, oficiales Ketinsky, Kedrow, Kouschinkow, Ivanow, Schumow, Nemoukow, Pilkin y Leontiew.

«El número de muertos y heridos de marineros y tripulación no he podido aún fijarlo debidamente.

«Llegado, á las nueve de la noche, á Kiaou-Tcheou, encuentro al crucero Novik y el torpedero Berschoumny. Testimonio á V. M. la bravura sin ejemplo de nuestros oficiales y marinos durante los combates descritos.

Contra almirante Matoussevitch.

«Dicen de Liao-Yang á periódicos de Londres que las avanzadas japonesas se hallan próximas á Haschan-Chuang, por la parte Sur.

Según rumores, gran parte de las fuerzas japonesas que operaban contra el grueso del ejército de Kuropatkin han abandonado sus posiciones, dirigiéndose á Puerto Arturo.

De todas maneras, el avance de los japoneses se ha detenido.

«Parece ser que, desde hace cuatro días el enemigo bombardea Puerto Arturo, pasando de 80.000 el número de japoneses que la asedian.

Liao-Yang ha sido abandonado por las mujeres y los niños.

«Se asegura que durante el último combate naval, el acorazado japonés Kasuga se fué á pique con toda su tripulación.

«El rumor que circula de la caída de Puerto Arturo y del suicidio del general Stoessel es completamente falso.

En Feng-Tao

Se anuncia que los cruceros alemanes *Furts*, *Bismarck* y *Hautia* han hecho zafarrancho de combate y puestos en

había no dejarán que los navios beligerantes quebranten la neutralidad.

Navios naufragados

Wei Hai-Wei 14.—El contratorpedero ruso *Boorni* ha sido echado á pique al Sur del promontorio de Chantong. Tres oficiales y 60 tripulantes llegaron ayer tarde a esta bahía. Ellos serán embarcados y mandados á Hong-Kong, para ser repatriados, á bordo del buque de guerra inglés *Humber*.

El gran duque Nicolas

El duque Nicolas Nicolaevitch, gran jefe de la caballería rusa, acaba de ser buscamente llamado de su villa de Perchivo (provincia de Toula).

Ha recibido orden del Czar para partir inmediatamente para el teatro de la guerra.

El suceso de Chefu.—Un parte de Alexeieff.

Telegrama del Almirante Alexeieff al emperador, 12 Agosto.

«Según relación del Consul de Chefu, de fecha hoy, la noche precedente dos torpederos japoneses han entrado en el interior del puerto y hacia las tres de la madrugada atacaron al torpedero *Reschitelny* que había sido desarmado, según acuerdo entre las autoridades chinas y el comandante del buque.

«El hecho era conocido de los japoneses. El comandante dió el orden de hacer volar el torpedero, pero el buque no se hundió y fue arrastrado á remolque por los japoneses. El comandante Rostchekowsky, los oficiales Kanisky, Serge Petrow, Kishakow y toda la tripulación se echó al agua, salvándose á nado, á pesar de que los japoneses dispararon sobre ellos.

Los japoneses, según dicen de Tokio, se niegan á hacer declaración alguna á propósito de este incidente antes de que llegue á aquel gobierno el telegrama de Togo.

Francia protesta por Rusia

Sobre la orden del Emperador el ministro de Negocios extranjeros ha encargado al embajador de Rusia en París ruegue al Gobierno francés se dirija, en nombre del Gobierno imperial, al del Japon, por medio del representante de la República en Tokio, para que consigne la más enérgica protesta contra la violación de la neutralidad de la China y de todos los principios universalmente reconocidos del derecho de gentes, cometida por los japoneses con la sorpresa del torpedero *Reschitelny* en un puerto neutral.

La declaración de Rusia será comunicada á las potencias extranjeras. Al mismo tiempo el ministro de Rusia en Pekin recibió la orden de dirigir al gobierno chino una protesta categórica.

La escuadra de Wladivostok.—Un combate naval

Tokio, 14, por la mañana.—El crucero *Takahiko* anuncia desde Takeshiki al almirante Matoussevitch, por telégrafo sin hilos, que ha principiado un combate á la una de esta mañana entre la flota japonesa y la escuadra de Wladivostok, á lo largo del estrecho de Tsouchinca.

Tokio, 14, al mediodía.—El combate continúa.

Tokio, 14 á la una de la tarde.—En el combate de la flota japonesa contra la escuadra de Wladivostok el crucero *Rurik* fué echado á pique. Los navios *Russia* y *Gromoboi* escaparon en la direccion del Norte seriamente averiados (Havas.)

Otras noticias

Mukden.—Los japoneses operan un movimiento de S. E. al O. Se aproximan acontecimientos.

—El Almirante Alexeieff ha pasado el día en Kharbin, camino para Wladivostok.

—Se asegura que la escuadra del Báltico saldrá el 16 de Agosto para el Extremo Oriente (Seria, pues, hoy el día de la salida.)

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA Y DEPÓSITO DE ATAÚDES

DE NARCISO PUIG

CORDELERIA 28—PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción. Unica casa que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla. Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios a todas las clases sociales. Ataúdes de 5 á 300 pesetas. Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tal caso se requiera. Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias

CORDELERIA 28

MOTORES ELÉCTRICOS

de la Société L'Éclairage Elctrique

UNICOS EN SU CLASE

Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta

“La Oriental,” Juan Estarás
Cuartera, 53

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar PFAFF las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Baqué de J. BALAGUER

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

BALNEARIO DE MIRAMAR

ARRABAL SANTA CATALINA

(Frente la iglesia de San Magin)

Este balneario ofrece al público toda clase de baños tanto de limpieza, como aromáticos, sulfurosos y medicinales.

Hermosa vista. — Perfecta aireación.

Pilas del mejor mármol y de madera.

Agua de mar y dulce.

Masaje y duchas.

El que cuida más de las ventajas que ofrece la hidroterapia para la higiene que del lucro.

PROPIETARIO—Excmo. Sr. Conde de Ribas

Médico-Director: D. MIGUEL BERGA

BAÑOS DE LIMPIEZA 50 CÉNTIMOS

ISLEÑA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cete y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cete, Lunes 3 tarde
Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia. Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino. Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes. Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Fscursach 16 y 18

EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO

dirigido por D. Crisanto Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.º derecha Madrid

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los tribunales ó centros administrativos de la corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Vapores correos

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.

De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma.

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inea, Manacor y Andraitx.

Estación semafórica: Bajoli, en la Isla de Mallorca.

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada. Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Atocha, 74, primero.—Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Precios económicos. Pídanse condiciones.

GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magin

Santa Catalina — Palma — de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwicks Fiambres y Vinos.

Servicio gratuito de Disolución, Parches, llave inglesa y Bomba para los ciclistas.

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 68

Dirección: Berga, 14

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores.

Corresponsales en Madrid y Barcelona.

Regalos todos los meses.

Anuncios ventajosos.



ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esquelas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

Anuncios de EL NOTICIERO

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.

Anuncios especiales á peseta durante el mes.

Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.

EL NOTICIERO

lleva por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche.

Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.